

有本版新闻线索
请扫码加群报料

不花一分钱！中国小伙骑行环游世界只为证明「人间有爱」

A 立志骑行环游世界

徐一菲骑行俄罗斯

今年5月28日，来自河南信阳的90后小伙徐一菲从纽约出发，跨越8700公里骑行横穿美国，目前已抵达旧金山。值得一提的是，一路风尘中徐一菲没有花一分钱，吃饭都是靠当地人的爱心施舍，晚上在好心人的院子或教堂附近支帐篷睡觉。

在此之前，徐一菲已用同样的方式骑行过亚洲和欧洲的多个国家。徐一菲说，骑行是挑战自己的身体和意志，而坚持不花一分钱，如苦行僧般走完全程，则是为了证明人与人之间互存的善良和友爱。



伊利诺伊州香槟市，当地华人招待徐一菲

B 吃“百家饭”横穿美国

第一趟骑行之旅结束后，徐一菲回到了上海。他写了一本书，记录自己在旅途中的见闻和思考，还创办了一家服装公司，日子平淡且充实。徐一菲原本打算好好经营公司，在退休之后再继续未竟的环球旅行，但衡量过后，他还是决定珍重当下，在年轻有激情的年纪完成这趟骑行。

2024年的春天，徐一菲再次出发了，他从上海出发前往伦敦，用33天的时间骑行走过英国和爱尔兰，随后乘飞机跨越大西洋，于5月28日抵达纽约，正式开始横穿美国的旅程。

徐一菲是一个随性的人，他对旅途没有规划，只是一路向西

行，平均每天骑行10个小时。每天夜里，徐一菲都在好心陌生人的院子里或当地教堂外的草地上支帐篷睡觉。

落地纽约的第二天，他就遇到了一对热心的母女，在听说他的经历后，对方给他准备了满满一袋食物，知道他是中国人，还特地给了两碗热米饭。

在伊利诺伊州，一位老爷爷为徐一菲提供了水和食物，收留在院子里留宿，临走之时，老爷爷特地为他写了一封介绍信：“我是来自伊利诺伊州的戴尔，我相信这个来自中国的小伙子是好人，值得帮助他完成挑战。”徐一菲很感动，“有了这封信，我需要到其他人家留宿时，可以

给主人看。”

还有很多次，徐一菲搭帐篷时被警察当作流浪汉，但在经过交谈后，警察往往会为他竖起大拇指，主动送水送食物给他，一位县警还给了他自己的名片说道：“如果有其他警察盘问你，让他们给我打电话。”

当然，旅途中更难忘的是来自同胞的关怀，在伊利诺伊香槟市，徐一菲在当地一位华人家留宿了五天，这是整趟行程中他最有归属感的时刻。

徐一菲感激这些陌生人：“仅仅凭第一面的印象和几分钟的交谈，不问信仰和种族，这些陌生人愿意相信我、照顾我，我很感动。”

C 将温暖和爱传递给他人

解了围，这次经历没有动摇他继续旅行的念头。

徐一菲还给自己定了个规矩，必须要在饿极了的时候才可以去向陌生人“要饭”，他解释称是“希望自己时刻保有对他人的感激之心，而不是把乞讨变作一种游戏”。

在今年出发继续环球旅行时，徐一菲开始在短视频平台记录自己的“要饭”经历，收获了大量网友的关注。大部分人感叹人世的真情和良善，不过也有少数人不能理解，认为这是“丢中国人的脸”，徐一菲对此一笑置之，“我一个人在异国他乡，和他

人非亲非故，他们为什么要帮助我？只是因为单纯的善良，希望能将温暖和爱传递给更多人。”

10月16日，记者联系徐一菲时他已抵达旧金山，结束了横穿美国的旅程，徐一菲的身体已经快到承受极限，身上的装备也多有破损，不过他的精神依然旺盛。徐一菲打算先回国休整一个月，之后可能会继续骑行澳大利亚、日本和韩国。

回首过往历程，徐一菲自认为没有辜负自己，“我没有虚度光阴，看过很多风景，留下了一个个故事，再没有遗憾。”

(文中徐一菲为化名)



徐一菲和美国当地人的合影

2024年10月26日/星期六/理论评论部主编/责编 张齐 / 美编 关彩玉 / 校对 马曼婷

A5
人和猫说话？

文/羊城晚报记者 谭洁文 图/受访者提供

猫有“语言”吗？人类可以通过学猫叫和猫沟通吗？尽管猫和狗一样早已成为人类的宠物，但猫在人类心中的意义和狗有着微妙的差别——不像与人类行为模式有着极高匹配度的狗，猫至今没有被人类完全驯化。它们身上的野性、不把人类放在眼里的某种淡然，虏获了无数“铲屎官”的心，“我的猫到底在想什么”也成了养猫人难以弄懂的问题。

然而，来自湖北武汉今年29岁的李鸽似乎拥有在大街上和陌生猫咪聊天的“超能力”：在小区里，四周原本空无一猫，当他发出“咕噜噜”的猫叫声后，灌木丛里突然就蹿出了几只小野猫，有的猫甚至对他翻起了肚皮。他把自己的“喵语”视频发布在网络，起初有人质疑他用喵语成功召唤猫咪只是巧合，但随着他在视频中用“喵语”调解猫咪之间的矛盾，甚至有人通过循环播放他的喵语找回了自己丢失的猫后，网友们称他为“十级猫语学家”。

“‘喵语’没有人类的语言那么复杂，它是猫对人的一种情绪表达。”李鸽表示，“许多人用人类的回路去理解猫，很容易对猫咪的行为产生误解。我通过长年累月地观察和模仿猫的叫声和动作，就能更准确地理解这只猫真正的状态。”

A**“人猫沟通学”**

李鸽五年前在家里养了第一只猫，这是一只布偶猫。和所有新任“铲屎官”一样，李鸽对它充满好奇：它有时会突然暴冲，有时喜欢跳上家里的柜子，有时会用头蹭人，仿佛在撒娇。李鸽一开始完全不了解猫为什么要这样做：“我对它的行为模式非常好奇，就去不断地观察它的那些看起来‘怪异’的行为。”

为了了解自家小猫的“想法”，李鸽开始学习猫科动物行为学的资料，城市里大大小小的猫咖都被他逛了个遍；他每次出门都带上猫条，为的是能和城市里的流浪猫互动。“自己养了猫之后，对外面的流浪猫或者其他家人的猫，我都非常感兴趣，在这样一个过程中接触的猫越来越多。”

经过几年的观察和学习，李鸽逐渐了解到，猫的许多行为完全不是人类所理解的那样：猫的暴冲只是狩猎情绪的释放，是对生存环境有安全感的体现；当养猫人睁大眼睛看着猫时，养猫人可能以为自己的眼神中充满“爱意”，但这却会使猫感到自己受威胁，人看着猫时缓慢地眨眼反而会使猫有安全感；猫用头去蹭养猫人

的身体时，许多人会觉得它在撒娇，但这一行为其实是猫在给人做“标记”，“它是觉得它是他的弟弟”；一些宠物视频中，当猫的耳朵往回缩，发出低沉的声音，许多网友觉得这只猫仿佛在碎碎念地吐槽，但实际上这只是猫呈现的是害怕的状态，“镜头外面有让它感觉到威胁的东西，这样的叫声是一种驱逐的意思。”

事实上，对于猫的叫声和行为的研究已经形成了一个研究领域，即“人猫沟通学”。哪怕这个小众的科研领域里也有方向划分：有的学者擅长分析猫的动作、有的学者喜欢研究猫的社会行为。来自瑞典隆德大学的学者苏珊娜·舒兹识别出了19种猫叫声，根据发声时猫咪嘴巴的动作，又可以将这19种猫叫声分为三大类：闭着嘴发出的声音，比如一些杂音和颤音；嘴巴张开并逐渐闭合时发出的声音，包括各种喵喵叫；保持嘴巴张开发出的声音，通常在激烈的情况下发出，就是各种咆哮和尖叫。每一类猫叫都对应猫的一种行为状态，比如猫跟人打招呼，只是普通的颤音；在遭遇疼痛或者强烈压力时，就会用到第三类“开口音”。

B**“喵语”不只是猫叫**

在学习学者们的研究成果的基础上，李鸽也在“喵语”体系中加入了自己观察和理解。他给“喵语”体系梳理了三大主要内容——猫叫、猫的身体语言和毛发姿态：其中，猫叫只是猫与人互动时常用的方法，猫与猫之间少用猫叫沟通；猫的身体语言才是信息含量最大的表达，人要综合猫叫、猫的身体语言和毛发姿态来判断猫

的状态。

“身体语言，尤其是猫的尾巴呈现的状态是它最重要的一种表达方式，其次是毛发的姿态。”李鸽说：“猫尾巴的姿态至少有十几种。例如它左右乱摇尾巴代表的是紧张；我们平时看到的特别亲人的流浪猫，见到人时尾巴会竖起来，尾尖会稍微弯曲，这代表它对你很好奇但仍比较克制。”

模仿猫叫是李鸽的一大“绝技”。作为曾经的业余话剧演员，模仿各种声音对他来说不在话下；他甚至能在听到一只猫的叫声后马上精准模仿，这使声音敏感度极高的猫们对李鸽表现亲昵。“我发现我在模仿猫叫方面有着极强的天赋。”李鸽笑着说，“我平常的声音粗犷，但是当我模仿猫叫的时候，别人会觉得‘这居然是你能发出来的声音’。”在他发布的喵语视频里，有网友评论：“不行，越听越觉得up主长得也越来越像猫了，感觉下一秒就要变身了。”

李鸽总结了五句最常用的猫叫声，其中使用场景最广的喵语是“咕噜噜哇”，这是母猫



李鸽养的猫



李鸽遇到的流浪猫

C**“有趣的事比有意义的事更有意义”**

花五年时间潜心研究“喵语”，李鸽的行为被一些网友认为“没价值”。但是作为一个兴趣导向的人，李鸽的人生态度是“有趣的事情比有意义的事情更有意义”。“作为一个‘铲屎官’，作为一个爱猫人士，我就是很喜欢研究猫的叫声。”

然而，李鸽认为自己的“喵语”并非百发百中。“我们人与人之间的交流都会带着情绪，和猫沟通也是一样。首先要理解猫的叫声，然后在合适的时间发出合适的呼声。”

“在网络上有很多对猫咪的误解，人们有时候会觉得猫的某个动作很可爱，很拟人化。但我的理解会跟大家很不一样。”在黄山旅游时，李鸽曾和一只声音听起来在撒娇的猫互动，当他看到这只猫的尾巴微微有些往下夹时，他发觉这只猫的叫声其实是在表达痛苦。他把这只猫提起来仔细观察，发现猫的肛门腺破裂，但因毛发遮挡所以没被猫主人察觉。

在李鸽看来，并不是每个养猫人都要学习猫叫。最重要的是正确理解猫的状态，建立良性的人宠互动。



李鸽